

# 高校毕业典礼流行“花式整活” 透过仪式感还能看到什么？

青岛晚报·掌上传媒  
“声明原创”

使用“声明原创”作品须经授权同意  
(0532-82860085)

凤凰花开毕业季，又一批驻青高校学子走到离别的路口。过往千百个日日夜夜，都要在此时画下闪光的句点。从创意十足的走红毯，到寓意深邃的学位服设计，从演唱会式暖场表演，到饱含深情的师生致辞……近年来，全国不少高校纷纷以独特的“花式整活”为毕业生们送上最后的祝福，每一场毕业典礼都成为了学子们青春的定格与记忆的升华。

当这些典礼次第开启又落幕，透过热烈的表象，我们还能看到什么？这不仅是一场场青春的告别，更是对过去四年乃至更长时间里，知识、友情、师生情谊的深刻回顾与致敬。沉浸于这份特别的仪式感之中，除了看“热闹”、看流量，我们更得以洞见成长的痕迹，领悟人生路上那些不可或缺的力量，感受年轻一代与时代脉搏的同频共振。

## 更富热度 台上台下“花式整活”

早在2019年毕业典礼上，青岛大学首次“大胆开麦”，在毕业典礼上设置了快闪表演，《起风了》《同桌的你》等脍炙人口的歌曲联唱引来“泼天流量”，还被年轻网友誉为“这是最好的招生简章”，由此也开启了“花式整活”风潮。随后几年，千万网友蹲守直播平台，期待着高校毕业典礼“演唱会”。当有些热点内容等待被引入公域流量池时，部分高校已经开始自掘私域流量池了。6月23日，青岛大学2024届学生毕业典礼如约而至，据青岛晚报掌上青岛直播平台后台数据，在短短3小时内，297.79万人次打卡了直播间，达到近一周来的访问量峰值。

从一帧帧极具感染力的画面中，也可以感受到“新青年”的与众不同。

扑面而来的青春感。6月20日，中国海洋大学毕业典礼在驻青高校中首先开唱，随后，青岛大学、中国石油大学(华东)等高校的毕业典礼也都安排了歌曲暖场，博士、硕士、学士毕业生们纷纷登台演唱《篇章》《离别开出花》等热门歌曲，同学们热情回应，挥舞手臂开启“雨刷模式”，点燃现场气氛，悦动旋律中一张张青春洋溢的笑脸成为最动人的画面，引来千万网友追忆青春、刷屏点赞。

弥足珍贵的自信感。在中国地质大学(北京)毕业典礼上，博士毕业生小潘cosplay派大星参与拨穗仪式；西安电子科技大学毕业典礼上，有学生掏出香槟杯与拨穗老师同饮雪碧、合影留念；在驻青高校毕业典礼的采访现场，面对镜头，毕业生们大方比心，侃侃而谈……学子们敢于不在意别人的目光，以更松弛的状态从容应对当下。这种自信还不仅是个人的自信，他们也在彰显文化自信——在国内外



青大毕业生面对镜头自信比耶。



青大毕业典礼上，博士生携妻子、孩子一同登台。

高校的毕业典礼上，越来越多的学生愿意身着汉服、披云肩、头戴簪花帽出席，国风穿搭成为新潮流，激活了文化传承基因，常引发满场喝彩。

## 更具温度 拉满仪式感留存记忆

在全网的期待和关注下，“花式整活”的高校毕业典礼日益增多，每一场成功的典礼背后是无数个细节的打磨，包含着学校用心、用情的设计，蕴藏着学校对毕业生深厚的情感与不舍。打开一个个形式多元、载体丰富的毕业典礼场景，我们能感受那些让人心动的瞬间，共同见证万人共鸣的毕业记忆。

一场学校与学子的“双向奔赴”。6月19日，青岛理工大学为毕业生制作了一面“毕业号”高铁票、车站打卡背景墙，承载着学校教职工对2024届毕业生浓浓的祝福和期盼。在“车站”现场，学校教师、辅导员、食堂师傅、宿管阿姨、保安师傅等化身“列车员”为毕业生们分发学校专属毕业礼物——绿豆糕，上面刻有学校标识和“2024鼎新筑梦”的字样，寓意着毕业生们将带着母校的爱与祝福，秉承“百折不挠、刚毅厚重、勇承重载”的理工精神，继续勇攀高峰，开创属于自己的精彩人生。青岛科技大学毕业生则以两首原创mv向母校献礼，《青科》带师生重回那个灿烂的9月，《我们都拥有海洋》则唱出学子们追逐梦想、不负期望的决心。这些难忘的校园“碎片”让“双向奔赴”的真挚情感得以具象化。

一段一路同行的温情相伴。求学从来不是学生一个人的“战斗”，而是与亲友、恩师的一路相携。在线上，进入毕业季后，“我导天下第一好”“我导为我舌战群儒”“我导是我最大的底气”等话题频频登上小红书等社交平台热搜榜，毕业生以年轻人特有的方式告白恩师。在线下，毕业典礼上学生们拥抱、亲吻老师，和他们一同比心……而师长们没有排斥不耐，他们满足“显眼包”的各种要求，将“宠生”进行到底。他们的包容接纳、尊重学生、与时俱进，让更多人看到他们可贵的教育者情怀。此外，在高校毕业典礼直播中，“拖家带口”的镜头也越来越多，博士生带着妻子、孩子一同登台接受学位证书，硕士生、本科生现场感恩父母……这些闪耀人性光辉的情景足以触达每个人内心的温柔角落。

观海新闻/青岛晚报/掌上青岛 记者 张琰 本版摄影 王小帅 刘明元



青大毕业典礼暖场歌曲点燃全场气氛。

更有深度

## 上好思政“最后一课”

在毕业生即将走向下一段人生旅程的重要时刻，高校也纷纷把毕业典礼作为大学文化的组成部分以及思政教育的重要渠道，用年轻人喜欢的“青言青语”表达方式，为毕业生们上好一堂别开生面的思政大课，上好校园中的“最后一课”，教会他们在新时代的广阔天地应该如何经风雨、见世面、壮筋骨、长才干。

下真功夫，练真本领。“我没有见过凌晨4点的洛杉矶，但我见过凌晨4点的青岛大学。”在今年的青大毕业典礼上，计算机科学技术学院2024届本科毕业生鲁镇维分享了自己如何从做基础功课做到“怀疑人生”，到高等数学等12门功课拿到满分，拿下获奖率仅有2%的国际特等奖提名，获国家级奖项16项的经历。他说，精彩人生由无数个瞬间构成，而他想以代码书写无限可能。中国海洋大学校友代表、中国科学院海洋研究所所长王凡在母校毕业典礼的发言中，回顾了求学期间诸多难忘回忆，并就“青年与创新”主题分享了感悟。他说，唯有如此才能不负时代所托、不负人生理想……当“奋斗”“努力”“脚踏实地”等成为典礼致辞中的高频词，学子们也将书本的阅读、成长的磨砺、奋斗的汗水化作直面未来的底气。

打开格局，涵养情怀。在中国海洋大学毕业典礼上，学校校长张峻峰以《赓续世纪海大精神 勇担强国建设使命》为题作讲话，这也是他掌舵海大后首次参加毕业典礼。他表示，面向未来，希望同学们赓续世纪海大精神、勇担强国建设使命，始终“应国家需要”，厚植家国情怀，从世纪海大的精神文化中汲取奋进力量，共同为强国建设、民族复兴作出无愧于时代的新的更大贡献。在青岛大学的毕业典礼上，学校校长魏志强郑重地将沉甸甸的荣誉纪念章颁发给了投身乡村振兴、扶贫济困等基层就业的学生代表，会场响起了热烈持久的掌声，这不仅是对他们过往辛勤付出的认可，更是对他们未来崇高追求的深情鼓励。高校以种种方式激励学子将个人的梦想与国家的需要紧密相连，肩负担当有为的使命感和责任感，以及许党许国的坚定信念，启航人生新程。

没有人能真正预见未来的样子，但是年轻人是什么样子，未来就最可能是什么样子。期待莘莘学子们带着毕业典礼上这些滚烫的印记，跃入人海，无畏风浪，激情奔涌，澎湃出青年一代的浪潮。